

大疫，是一场大考，也是一场大战。在这场艰苦卓绝的战“疫”中，无锡市锡山人民医院的医护人员闻令而动，肩负起勠力抗疫的责任担当，御风疾行，留下了许许多多平凡而动人的故事。他们是凡人，也是英雄，他们如一束火，温暖人心；如一束光，照亮前路！



## 这一趟出征，将铭心永记

### 无锡市锡山人民医院抗疫群英谱

“我年轻没负担，让我去吧。”“我是党员，让我去！”  
229名护士接龙报名，请战武汉

今年新春，处在疫情中心的武汉牵动着每个同胞的心。“我们护士姐妹们都很积极，好多人强烈要求到战疫一线，让人很感动。”护理部虞志艳说。在此次疫情面前，医院收到了600余张奔赴疫情前线的请战书，其中229名为护理人员。

“我年轻，我没有负担，让

我去吧。”重症医学科副护士长安华是位“90”后，是医院43位护士长中最年轻的一位。大年初三，安华瞒着父母，作为首批援鄂人员，毅然踏上了逆行之路。“我是党员，又参加过昆山大爆炸的救护工作，有经验，一定要派我去。”神经内科护士长虞红兰是位“70”后，护理部考虑她年龄偏大，本不想

派她去，但她再三请战，2月9日，她终于如愿以偿，作为医院第二批驰援武汉医疗队成员奔赴前线。作为医院医疗队副队长，从防护事项指导到吃喝拉撒各种生活细节，她事无巨细样样上心，大家都说：“护士长就像是一颗定心丸，只要大家看到她在，心里就多了一份安心。”

“您送给我的这套衣服胜千金”“记得你，感谢你！”

15名援鄂队员奋战武汉50天，付出着收获着

安华作为医院第一批援鄂队员，被分配到武汉大学中南医院重症监护室。刚到时，由于医护人员人手不足、防护物资紧缺，她连续工作8小时甚至更长，穿着紧密的防护装备，不喝水不进食，连续作战，脸颊和鼻梁被口罩箍得发红生疼，手上蜕皮起疹。每隔一两个小时，娇小的安华就要为病人翻身、拍背，但是当患者病情好转，她的心中就充满了欢乐。

医院第二批援鄂医疗队一到达，就来到武汉同济医院光谷院区，即刻投入工作。队长余贤介绍：“院区是收治新冠病人重症患者的定点医院，刚到时，确诊病例有很多，我们一到医院，马上就收治重症患者。头一个晚上，就收治了15位病人。一天后，病区50张病床全部收满。”

医疗队大部分人员长期在重症监护室、急诊室等科室工作，有着丰富的临床重症经验。一到医院，他们立即参与到抢救和治疗中。在非ICU条件下，他们与无锡队员一起进行了第一例插管、第一例气管切开、第一例胸腔闭式引流等难度系数高感染风险又大的操作，与死神抢夺一位又一位危重患者的生命。

这里的病人有的是从方舱医院转来的，有的是从社区直接来的，病人入院时都比较匆忙，加上疫情期间联系不到亲人，没有亲属陪同，需要生活护理和心



理护理。患者老孙想洗澡，但没有换洗衣服，余贤得知后，立刻把他的一套新衣服给老孙。老孙在给余贤的感谢信里这样写到：“您送给我的这套衣服胜千金……”

护士王胤雯每天核对口服药卡，喂病人服药，监测患者的生命体征，做好治疗的同时，还要做好病人的生活护理，发饭，喂饭，帮助泡水，倾倒分泌物……有一天，她得知7床老人过生日，送了他几个苹果，意义即“平安果”。老人眼眶红了，他说：“这个生日我没吃生日蛋糕，没点生日蜡烛，没吃寿面，但却过得比任何一个生日都有意义。”

护士诸晓美发现一位即将出院的老人情绪低落，询问后得知他儿子一直联系不上。她立即通过各种渠道，打听到他儿子目前在医院重症监护室接受治疗，但病情正在

好转。当她把这个消息告诉老人时，老人紧紧抓住她的手，含着泪不停地说：“谢谢！”

隔离病房隔离了病毒，却隔不断爱。有个产妇，一直吃病员餐，医护人员担心她营养不够，给她带来了香蕉、牛奶、苹果……“不是亲人胜似亲人！”这是一对住院45天的武汉老夫妻给锡山援鄂医疗队队员殷晋伟的评价。

医护人员给患者无微不至的照顾，让病人感受到家的温暖。他们自己也在付出中收获着温暖。队员国思雨说每天都有感动，每天都有收获！有一天上夜班时，一位阿姨对他说：“医生，你太辛苦了，休息一下……”房间门口更是经常有好心人送来各种“爱心”，有吃食，也有生活用品，有一张纸条上面写着：“我们虽不曾谋面，但武汉人都记得你，认识你，感谢你！”

“你们支援武汉前线，我们后方做好保障！”

医院发出28835件物资  
支援援鄂队员

“你们前方抵汉救助生命，我们做好后勤让你们安心！”负责援鄂队员联络和物资邮寄的院办副主任相雪芳说，做好队员的后勤保障，更是全院人员的牵挂。随着多名医护人员驰援武汉，他们的生活后勤物资保障也得跟上。每周，酒精、防护用品、家乡美食、保暖衣、热水袋、中药包、洗漱用具、纸尿裤、方便面等温暖爱心包，都会成批发往武汉，送到援鄂医护人员的手中。

疫情刚开始时，N95口罩奇缺，医院领导想方设法多方筹集，给援鄂队员寄过去。

“换人要用新防护服，让我坚持到底吧！”

36小时奋战在  
发热门诊的护士

大年三十，本是一家人团圆的时刻，消化内科护士长花静、妇科副护士长吕亚却在医院发热门诊与疫情抗战，这一战就是36个小时。夜间巡视时，由于病人对病情毫不知情，表现得很紧张，她们一次次耐心解释及沟通，病人才慢慢入睡。大年初一早上，她们把自己的饭给病人，自己却吃方便面。

为了节省物资，她们想尽办法，长时间不喝水，咬牙坚持。到下班时，她们总是说：“现在防护服紧张，换别人上岗又要一套新的防护服，还是让我们坚持到底。”后来她们被强制要求休息，才从岗位上撤下来。

“每天都在变，天天像打仗”

每天接200多个电话的  
医务部副主任陈可勇

如果说抗击疫情是一场没有硝烟的战争，医院应急办是指挥部，那么医务部就是“作战参谋部”。一接到抗疫的命令，医务部立即着手起草制定各类流程、诊疗方案，上级的方案一直在变化，医院也就一直要重新修订、调整、培训，这期间他要做好全院医生的人员调配、疫情上报、组织培训、应急演练……几乎每个场所、每个环节、每个步骤，陈可勇都要参与其中。

疫情防控初期，许多流程需要磨合，为及时掌控疫情防控实时动态和协调工作，那段时间他的手机几乎每天要接两百个电话，整天处于“发热模式”，工作至凌晨更是成为常态。他说：“因为疫情每天都在变，没有经验可循，我们每天的工作都像打仗，现在仗打赢了，一切的辛苦都值得。”

(张纪红)